

Секция «Психологическое измерение политических процессов в России и мире»

### **Феномен реверсии в психологии международных отношений**

**Научный руководитель – Аль-Дайни Мария Ахмедовна**

*Алоева Валерия Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

*E-mail: aloevavaleria@gmail.com*

В современных международных отношениях всё чаще можно наблюдать яркое проявление феномена реверсии. Изначально понятие «реверсия» формировалось и использовалось в психологии. Психологи определяют данное явление как один из способов психологической защиты сознания, заключающийся в обыгрывании жизненного сценария с переменной мест субъекта и объекта, или с заменой активного на пассивное. В основе процесса заложены защитные механизмы проекции и идентификации. Механизм начинает функционировать, когда потребность быть объектом чьих-либо действий велика, но воспринимается в качестве опасной или постыдной.

Помимо определения феномена реверсии как психологической защиты, психологи также рассматривают его как ментальную ловушку. В любой области науки приставка «ре» имеет значение точки возврата, отсутствия возможности дальнейшего движения вперед. Попадая в такую зависимость, и отдельный индивид, и целое государство как политический актор сталкивается со сложностью самостоятельного освобождения из нее.

Во внешней политике феномен реверсии можно рассматривать в качестве постоянного возвращения во взаимоотношении политических акторов к уже когда-либо отыгранному сценарию взаимодействия, характеризующемуся ухудшением отношений на фоне столкновения менталитетов, культур и преследуемых национальных интересов.

Реверсия как политико-психологический феномен исследуется в рамках психологии международных отношений, которая занимается изучением проблемы внешнеполитического восприятия. Под внешнеполитическим восприятием здесь понимается наличие в массовом политическом сознании граждан одного государства какого-либо устойчиво сложившегося образа другого государства и его народа. Примером может служить сохранившееся со времен холодной войны обоюдное понимание российскими и американскими гражданами США и России как врага. С точки зрения психологии международных отношений феномен реверсии предлагается изучать с помощью интегративной методологии исследования внешнеполитического восприятия Е.Б. Шестопаля - М.А. Аль-Дайни.

Современную политическую обстановку, обостряемую различными вызовами, от климатических изменений до серьезного противостояния между государствами и изменения расстановки сил в международном пространстве, нельзя назвать стабильной. Защита от перемен глобального масштаба, разрушительные последствия которых не в силах разрешить мировое сообщество, может быть найдена в обращении к прошлому опыту. Видение политической мобилизации событий прошедшего времени в качестве средства решения проблем является основой реверсии как феномена [4].

Одним из наиболее интересных и актуальных примеров реверсии являются отношения между Россией и США на современном этапе. Подобную обстановку можно назвать построением «новых» 80-х годов XX столетия в современных условиях. Характерными чертами периода того времени выступали резкие скачки напряженности в холодной войне, жесткие взаимные заявления, недружественные действия и проигрыш одной из сторон в результате. Подобное развитие отношений сопровождается российско-американское взаимодействие и сейчас.

Подписанный 45-м президентом США Дональдом Трампом Акт о противодействии противникам Америки через санкции от 2 августа 2017 года публично утверждает идею о наличии у США официальных врагов. Россия, Иран и Северная Корея выступают в качестве нового коллективного противника свободного мира, деструктивные действия которого должны быть отслежены и сдержаны [7]. Речь идет о своеобразной «Оси зла», на борьбу с которой необходимо направить все усилия.

Кроме того, происходит характерное для феномена реверсии перераспределение ролей. Набирает обороты смена однополярного мира с гегемоном в лице США на многополярную модель. В том числе, повышается роль России в качестве значимого политического актора.

В целях удержать свою лидирующую позицию США пытаются применить схемы классических 80-х - экономическое удушение противника, реализуемое, в первую очередь, с помощью санкций. Новые американские санкции для России в достаточной мере серьезны и создают риск постепенного системного коллапса нынешней экономической модели. Прежде всего, потому, что нанесен удар по энергетическому сектору - ведущей области экономики России.

Таким образом, исследование феномена реверсии, рассмотренного на конкретном примере, говорит о целесообразности и актуальности его использования в рамках психологии международных отношений. Выявление реверсии в отношениях между государствами дает возможность наиболее точного выстраивания стратегии взаимодействия политических акторов в мировом сообществе.

#### Источники и литература

- 1) Аль-Дайни М.А. Специфика формирования типов электорального поведения в современной России: политико-психологический анализ // Вестник МГЛУ. Общественные науки. 2018. № 2 (800). С. 9-25;
- 2) Киселев И.Ю. Проблема образа государства в международных отношениях в рамках конструктивистской парадигмы // Политэкс. 2007. № 3. С. 253-260;
- 3) Киселев И.Ю. Психология в политике и международных отношениях: Учеб. Пособие. Ярославль: Яросл. гос. ун-т., 2002. 136 с.;
- 4) Терновая Л.О. Психология реверсии в международных отношениях // Социология и психология международных отношений и геополитики: Материалы круглого стола. / Отв. редактор А.Г. Дугин; Моск. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова, Яросл. гос. ун-т им. П.Г. Демидова. Ярославль: ЯрГУ, 2010. С. 101-110;
- 5) Образы государств, наций и лидеров / Под ред. Е.Б. Шестопал. М.: Аспект Пресс, 2008. 288 с.;
- 6) Шестопал Е.Б. Политическая психология: Учебник для вузов. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство «Аспект Пресс», 2018. 448 с.;
- 7) Countering America's Adversaries Through Sanctions Act 2017. URL: <https://www.govinfo.gov/content/pkg/PLAW-115publ44/pdf/PLAW-115publ44.pdf> (дата обращения: 15.02.2020).